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s/ichlich auf Dublikationen und Verlust yon 
Chromosomenstiicken als Folge des autosynde- 
tischen Chromosomenaustausches zurfickzuffih- 
ren sein. 

5- Wenige Bivalente in Weizen-Roggen-Ba- 
starden sind wahrscheinlich autosyndetische 
Bivalente und die t )bertragung yon Roggen- 
merkmalen auf Weizen oder umgekehrt  wird 
sehr schwer sein. 

6. R6ntgenaufnahmen k6nnen ffir verschie- 
dene wissensehaftliche Zwecke wie bei den bier 
gezeigten sehr zweckm~iBig sein. Der Forscher 
soll aber nicht vergessen, dab R6ntgenstrahlen 
Mutationen ausl6sen. 
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(Aus dem Institu* flit Pflanzenbau und Pflanzenztichtung der Versuchs- und Forschungsanstal* 
ffir Landwirtschaft in Wien.) 

Zur Zfichtung mehrkolbiger Maissorten 
und der Einflut~ des Temperaturfaktors auf die Reife der Einzelpflanze. 

V o n  M a r l i n  K r t c k I ,  

Ffir alle Zwecke der landwirtschafflichen Tier- 
haltung ist der Mais eine der wichtigsten Fut ter-  
pflanzen. Soll die Landwirtschaff den groBen 
Anforderungen, die in der Zukunft  gerade an die 
Viehhaltung gestellt werden, entsprechen k6nnen, 
so mug unsere Kraftfuttererzeugung gewaltig 
erh6ht werden. Unter dieser nimmt der K6rner- 
mais wohl eine/iuBerst wichtige Stelle ein. Durch 
die Sortenbereinigung sind die ertragreichsten 
Sorten ftir die einzelnen Klimagebiete aufzu- 
linden, die mit  Hilfe der notwendigen Kultur- 
mal3nahmen H6chstertr~ige sichern. Dfingung 
und Kulturmal3nahmen werden aber inlrner 
nur die je nach Lage und Standort sortenbe- 
dingten H6chstertr/ige ergeben. Neben diesen 
und dar/iber hinaus kann nur durch Ztichtung 
ein h6herer Er t rag erreicht werden. 

Die Beobachtung bei Ziichtungsversuchen und 
an einigen Land- und Zuchtsorten ergeben die M6g- 
lichkeit, Sorten mit 2 bis 3 gut ausgebildeten 
Kolben je Pfianze, unabh~ingig von Kultur- und 
D/ingungsmaBnahmen zu erzeugen und damit  
h6here Ertr/~ge zu erzielen. Die Maispflanzen 
entwickeln im allgemeinen je naeh Sorte und 
Umwelt (ausgesprochene Maisl~nder) I - - 8  Kol- 
ben je Pflanze. Es ist selbstverst~indlich, dab 

eine Erh6hung der Kolbenzahl ie Pflanze die 
Ertr/ige giinstig beeinfiussen wird (MADzR und 
DOTZLER I), erh6ht wird aber auch der Arbeits- 
aufwand bei der Emte .  Diese Mehrarbeit dfirfte 
nur dann zu Recht bestehen, wenn der 2. und 
3. Kolben entsprechend gut ausgebildet ist. 
Dies ist aber bei den Sorten, welche in unseren 
Klimagebieten angebaut werden, noch nicht der 
Fall. Die im pannonischen Klimagebiet ange- 
bauten Sorten entwickeln gew6hnlich nur einen 
gut ausgebildeten Kolben je Pflanzek Die Be- 
obachtung ergab aber die Tatsache, dab bei 
jeder Sorte ein mehr oder weniger grofier Teil 
tier Pflanzen neben dem ersten (obersten) oder 
Hauptkolben, noch einen zweiten u n d  sogar 
dritten Kolben entwickelt. Der Anteil an solchen 
Pflanzen ist bei den einzelnen Sorten sehr unter- 
schiedlich. Bei den untersuchten Sorten betrug 
dieser Anteil 3 bis 40 %. Ferner kann aber die 
Tatsache von Wichtigkeit sein, dab bei den 
Ziichtungsversuchen Pflanzen festgestellt wurden, 
die neben dem Haupt t r ieb  noch z - - 2  Bodentriebe 
mit zum Tell ausgereiften Kolben entwickelten. 

1 Je gfinstiger die klimatischen Verh~Itnisse in 
den Anbaugebieten sind, desto mehr Kolben werden 
je Pflanze entwickelt und ausgebildet. 
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Tabelle I. Z u s a m m e n f a s s e n d e  D a r s t e l l u n g  de r  An•  an  z w e i k o l b i g e n  P f l a n z e n .  

Sorte 

Marchfelder weif3er 
K6rnermais . . . 

Gelber badischer 
Landmais . . . .  

Feldsberger . . . .  
Ranningers Silomais 
Pommernmais . 
Janetzkys Astra . 

] ~ i l t -  
fenlung I Zeitraum der Reife 
in der I (bis zur Ernte) 
Reiha 

cm vom I Tage 

35 

35 
35 
35 
25 
25 
35 
2(3 
35 

35 
20 

35 
25 
2o 
2(3 

I. IO. bis I I .  II .  

I. IO. t)is 251 IO. 
IO. 16.. b i s  I I .  I I .  
20. IO. bis II~ 11. 
25. 9.  bis I3.~IO. 
25. 9. bis .15.1o. 
25. 9. bis I 5 .  io. 
3 ~ 8.-bis I5- 9. 
25. 9. bis .15 . IO. 

I. IO. his 22.. IO. 
8. 9. bis 25 . 9. 

25. 9. his 25..lO. 
25- 9. bis 15 . IO. 
25. 9. his .15 . Io. 
25 . 8. bis IO. 9. 

Pautzfelder . . . .  
Pfarrkirchner . . 
Janetzkys . . . .  
Mittelsteirischer 

gelber Rundmais .  
Mahndorfer . . . .  
Braunes Schindel- 

meiser . . . . .  
Dr. Delilles . . . .  
Weil3er Rheintaler . 
Chiemgauer . . . .  

41 

25 
31 
21 
18 
20 
20 
16 
20 

22 
17 

3 ~ 
20 
20 
I6 

~,eife- 
ruppe 

I Zahl der Kolbea ] 
yon / Gesamtanteil / 

wieviel an Pflanzen 
[ Kolben mit zwei K01ben Pflaazen 
I 

Stfick 0/0 

Altteil an Pflanzen 
mit zwei 

gut ausgebildeten 
Blolben 

o/0 

1854 

5Ol 
327 
474 
684 
702 
474 
846 
5o4 

528 
9o6 

507 
720 
732 
800 

2428 

633 
450 
573 
882 
897 
627 
999 
546 

63o 
lOO 5 

521 
816 
851 
879 

3o,9 

26,34 
37,61 
2o,o9 
28,26 
27,7 
40,26 
18,o 
8,33 

19,31 
lO,92 

2,76 
13,3 
16,25 
9,87 

19,9 

17,36 
16,51 
14,55 
10,O9 
7,26 
6,O4 
4,25 
4,I6 

2,80 
2,64 

1,77 
0,83 
0,4o 
O,37 

Auf Grund  dieser Beobachtungen ist wohl die 
Annahme  gerechtfertigt ,  dab die Ertr~ige man-  
cher K6rnermaissor ten  noch bedeti tend gestei- 
gert werden k6nnten .  

Bei e inem im Jahr  1941 am Versuchsfeld 
Wien-Rutzendor f  im Marchfeld durchgefi ihrten 
Versuch mi t  15 Sorten, ist auch der Antei l  all 
Pf lanzen mi t  2 Kolben ermit te l t  worden 1. Da 
yon diesen wieder ein gr6Berer Teit den zweiten 
Kolben schlecht ausbildete,  so wurde der AntM1 
der Pflanzen,  die zwei gut  ausgebildete Kolben 
aufwiesen, gesondert  festgestellt. Auf Grund 
dieser Magnahme konn t en  bei den einzelnen 
Sorten betdicht l iche Unterschiede ermi t te l t  
werden. Infolge der sehr ungfinst igen Wit te -  
rungsverh~iltnisse sind auch die dabe i  e rmi t te l ten  
Ergebnisse fiber den Ze i tpunk t  innerha lb  dessen 
die einzelnen Sorten ausreifen im Hinbl ick  
auf das photoperiodische Verhal ten und  ganz 
besonders den Ein/lu/3 des Temperatur/aktors - - ,  
fiir die Zfichtung als ~iugerst wertvoll  z u  be- 
t rachten.  In  Tabelle I sind die Ergebnisse fiber- 
sichtlich dargestellt .  

Schon ein fiiichtiger f3berblick ergibt  die 
in teressante  Tatsache,  dab ein h6herer Gesamt-  
antei l  an zweikolbigen Pflanzen nicht  immer  
einen gr6Beren Antei l  an Pf lanzen mi t  je zwei 
gut  ausgebildeten Kolben  zur Folge hat .  Bei den 
meis ten  Sorten wurcle der zweite Kolben  wohl 
noch ausgebildet,  war abet  ziemlich schleeht 

1. Das Jahr 1941 kann ftir den K6rnermaisbau 
wohl als/~uBerst nngfinstig bezeichnet werden, ganz 
besonders ftir die Splttsorten. 

im Besatz. Zur  I. Gruppe geh6ren alle friihreifen 
Sorten. Bei diesen war der zweite Kolben 
meis tens  sehr klein und  auBerdem noch locker- 
reihig.- Viele ha t t en  nu r  eine geringe Anzahl  yon 
K6rne rn  ausgebildet.  Wieweit  dies mi t  den Be- 
f ruchtungsverh~l tnissen zusammenh~ingt,  konnte  
n ich t  n~ther un te rsucht  werden (TAVcAR 2). Die 
2. Gruppe der mit telfrf ihen Maise verhiel t  sich 
in dieser Hinsicht  mi t  wenigen Ausnahmen  wie 
die I. Gruppe. Die Ausbi ldung  der 2. Kolben 
bei den zur 3. Gruppe geh6rigen mit telsp/ i ten 
Sorten war z. B. be im gelben Badischen Land-  
mais ziemlich gut.  Bei den beiden anderen 
Sorten war die Ausbi ldung  der 2. Kolben eben- 
falls noch befriedigend. Bei der 4. Gruppe, der 
sp~iten Soften, war die Ausbi ldung  der 2. Kolben 
a m  besten (Beim ,,Marchfelder Weit3er" waren 
sogar Pf lanzen mi t  je 3 Kolben festzustellen.) 

Da ein enger oder weiter S t a n d r a u m  die E n t -  
wicklung yon mehreren Kolben  je Pflanze be- 
g finstigt bzw. beeintr~ichtigt, ist  zur besseren 
Beur te i lung in  Tabelle I auch die Pf lanzenent-  
Ie rnung in  tier Reihe angegeben (LIEBER 3). Die 
Re ihenen t fe rnung  be t rug  einheit l ich 6o cm. 

Die Anlage zur Ausbi ldung  eines zweiten 
Kolbens  auf einer Pflanze konnte  somit  bei  allen 
Sorten festgestellt werden (Abb. I). Dabei  ist 
es ganz nati ir l ich,  dab bei dell sp/iten Soften 
infolge l~ingerer Entwicklungszei t  der Antei l  an 
Pf lanzen mi t  zwei gut  ausgebi ldeten Kolben  am 
h6chsten war. 

Die Vegetat ionsjahre I94 ~ und  ganz besonders 
I94I  rnit e inem auf3erordentlich kfihlen u n d  
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regnerischen Sommerwetter, ergaben bei den 
sp~iten Maissorten grol3e Unterschiede im Wachs- 
tumverlauf, die von dem in normalen Jahren 
sehr stark abwichen. Dutch den EinfluB der 
ung/instigen Witterung ist der Zeitraum inner- 
halb dessen die Pflanzen einer Sorte vollkommen 
ausreifen, bedeutend verz6gert und teilweise 
verhindert worden. Diese Verz6gerung war 
schon zum Zeitpunkt des Schossens (Ausschieben 
der Blfitenrispe), des Bliihbeginns und des Aus- 
schiebens der Kolben bemerkbar. Der Zeitraum 
innerhalb dessen diese /iuBerlich sichtbaren 
Vegetationsvorg~nge erfolgten, war ungewShn- 
lich lang. 

Bei diesem Versuch wurde der Zeitraum, 
innerhalb welchem die einzelnen Sorten aus- 
reiften, festgestellt (Tabelle I). Bei der ersten 
Gruppe waren I6 bzw. 17 Tage erforderlich, bis 
alle Pflanzen einer Sorte ausreiften, und d/irfte 
diese Reifedauer ungef/ihr normalen Verh/ilt- 
nissen entsprechen, x8 bzw. 2o Tage der zweiten 
Gruppe kSnnten ebenfalls noch den natiirlichen 
Reifeverh~ltnissen entsprechen. 22 bis 3o Tage 
der 3. Gruppe sind aber ffir normale Verh/iltnisse 
zu lang. Trotzdem reiften aber alle Pflanzen 
dieser Gruppe noch vollkommen aus. Bei diesen 
3 Gruppe~ kann demnach von einem natiirlichen 
A usrei/en gesprochen werden. 

Bei der 4. Gruppe erreichten dagegen nur 
inehr jene Pflanzen eine natiirliche Reife, wetche 
bis zur ersten H/ilfte des Reifezeitraumes aus- 
gereift waren. Die starken Nachtfr6ste am 
24. Okt., - -  1,5 ~ C, 28. Okt., - - 3  ~ C, 29. und 
30. Okt., - - o ~  und die Fr6ste yon 3, bis 
II .  Nov. mit - - I b i s  5 ~ C verursachten eine vor- 
zeitige Reife. Die Ernte erfolgte am II .  Nov. 
Zu diesem Zeitpunkt waren bei den Sp/itsorten 
noch Kolben vorhanden, deren innere Liesch- 
bl~itter (die /iul3eren waren dutch die Fr6ste 
zerstSrt) noch vollkommen griin waren. Bei den 
Sp~tsorten konnte deshalb der Zeitraum innerhalb 
dessert die P/lanzen ausrei/ten, nicht einwand/rei 
ermittelt werden. 

Eine Erkl/irung Ifir diese abweichenden 
Wachstumserscheinungen kann nur in der ver- 
schiedenen Empfindlichkeit der einzelnen Pflan- 
zen gegen Temperatureinflfisse gefunden werden. 
(Der Faktor Tagesl~nge kann nach den Unter- 
suchungen yon HARDER, FABIAN land DENFFER 
als erf/illt angesehen werden (4). Soll nun inner- 
halb eines bestimmten Zeitraumes ein Ausreifen 
aller Pflanzen einer Sorte erfolgen, so ist bei 
einem bestimmten Entwicklungszustand, durch 
eine bestimmte Zeit, je nach Sorte eine Tages- 
l~inge yon fiber oder unter 15 Stunden erforder- 
lich (KOPETZ 7, RUDORF 8 U. IO, PAMMER 9); 

aul3erdem ist noch eine bestimmte Mindest- 
temperatur notwendig. Eine bestimmte Mindest- 
temperatur und Tagesl/inge in einem noch nicht 
n~iher bekannten Zeitraum erg~ibe daher die 
notwendige Vegetationszeit, in der alle Pflanzen 
noch vollkommen ausreifen wtirden, Je h6her 
die Temperatur (Luft und ha~ptsdchlich Boden- 
temperatur) w/ihrend dieses Zeitraumes ist, desto 
besser und ~rtiher kSnnten die Pflanzen aus- 
reifen. Sinkt die Temperatur unter diesen 
Mindestwert, so werden jene Typen am friihesten 
ausreifen, deren Temperaturansprfiche diesen 
Mindestansprfichen angepa~t sind. Alle anderen 
Typen reifen erst zu einem sp/iteren Zeitpunkt 

Abb. x. Marchfelder weiBer K6rnermais. Kolbenernte yon 2 Pflanzen. 
gut ausgebildete Kolben je Pflanze. 

oder m/issen infolge der vorgeschrittenen Jahres- 
zeit als notreif geerntet werden (KRIcKI. 5)- 

Eine kritische Beurteilung des Reifezeitraumes 
(Beginn und Ende) l~igt daher folgende Vermu- 
tung als wahrscheinlich erscheinen: Diejenigen 
Pflanzen der einzelnen Sorten, die zu Beginn die- 
ses Zeitraumes reif sind, k6nnen als am unemp- 
findlichsten gegen niedrigere Temperaturen an- 
gesehen werden. Die sp~iter ausreifenden Pflan- 
zen diirften diejenigen Typen darstellen, welche 
h6here Temperaturansprtiche stellen. Der Reife- 
zeitpunkt der einzelnen Pflanzenk6nnte demnach 
gleichzeitig ein Hinweis ffir die Temperatur- 
ansprfiche geben. Aus den angeffihrten Grfinden 
sotlte daher zumindest ftir die Auswahl der 
Eliten eine Sonderernte dieser Pflanzen erfolgen. 

Der Zeitraum, in dem diese sp/iten Sorten 
ausreiften, war sehr lang. Es besteht daher die 
MSglichkeit, diese wertvollen und ertragreichen 
Sorten durch systematische Auswahl der frtih- 
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reifsten Typen, welche aul3erdem noch 2 Kolben 
je Pfianze ausbilden, bedeutend zu verbessern. 

Seit dem Jahre I932werdenmit zwei St&tureen 
Zuckermais fiber die Frage der Zweikolbigkeit 
der Pflanzen Versuche durchgeffihrt. Das Aus- 
gangsmateriaI stammte aus Nordamerika 1. Um 
eine genaue Beobachtung der Pflanzen zu ermdg - 
lichen, wurde bei allen Versuchen yore Jahr x934 
an eine Reihenent/ernung yon 6o x 50 cm einge- 
halten. Dutch diesen weiten Star!draqm ist 
selbstverstiindiich wieder die Wfichsigkeit der 
Pflanzen stark begfinstigt worden. Im Interesse 
einer einwandfreien Beobachtung muBte diese 
Begfinstigung aber hingenomlnen werde n. In 
jedem Jahr  konnten immer nur I ~ 2  St&mine 
fiberprfift werden, die aus Raummangel  auBer- 
dem noch nebeneinander angebaut werden muB- 
ten. Die Ergebnisse dieser langjiihrigen Ver- 
suche mit ,,Sp/item weiBem Zuckermais', sind aus 
Tabelle 2 ersiehtlich. 

Beim Ausgangsmaterial konnten einige Pflan- 
zen beobachtet werden, die neben dem 0bersten 
oder Hauptkolben noch einen 2. Kotben ent -  
wickelten. Dieser war bei allen Pflanzen aber 
iiuBerst kiimmerlich ausgebildet. D i e  beste 
Pflanze wurde als Zuchtpflanze ffir die weiteren 
Versuche ausgew~ihlt. In der I. Nachkommen- 

I)iese nord- und sfidamerikanischen Herktinfte 
wurden seinerzeit aus dem mitgebrachten wissen- 
schaftlichen Samenmaterial VOlt einer F0rschungs- 
reise des Kaiser Wilhelm-Institutes in Mfincheberg 
in dankenswerter Weise der damaligen Bundes- 
anstalt ffir Pflanzenbau und Samenprfifung in 
Wien zur Verffigung gestellt, mit welchem dann die 
Zfichtungsversuehe eingeleitet wurden. 

schaft waren lO% Pflanzen mit je zwei Kolben 
(der zweite war in den meisten Fiillen verkfim- 
inert); von diesen ist aber bei 2 % der zweite 
Kolben schon ziemlich gut ausgebildet gewesen. 
In der 2. Nachkommenschaft konnte bei 22% 
der zweikolbigen Pflanzen ein gut ausgebildeter 
zweiter:Kolben ermittelt werden. Von der 3. 
bis  5. Nachkommenschaft ist der Anteil an 
Pflanze n mi t  2 Kolben st~ndig gestiegen. Es 
konnten auch Pfianzen mit drei gut ausgebildeten 
K01ben festgestellt werden. Von der 6. Nach- 
kommensChaft entwickelten alle Pflanzen zwei 
und e!n Tell drei Kolben. Im Jahre 194o sind 
2 Sfiimme iiberprfift worden; derjenige, dessen 
Mutterpfianze im Jahre 1939 drei Kolben aus- 
bildete, hatte auch in der 8. Nachkommenschaft 
durchwegs Pflanzen mit je zwei Kolben. Eine 
Erh6hung des Anteiles an Pflanzen mit drei 
KolbelI effolgte aber nicht. Der andere Stamln, 
dessen Mutterpflanze zwei Kolben ausgebildet 
hatte, eggab eine gr6gere Anzahl Pflanzen mit 
nu t  einem ausgebildeten Kolben. Der Rfick- 
schlag bei diesem Stature diirfte auf das schon 
ziemlich ungiinstige Sommerwetter dieses Jahres 
zurfickzuffihren sein. Trotzdem alas Wetter  im 
Jah re  !941 noch ungiinstiger war, hat ten alle 
Pflanzen d e r  9. Nachkommenschaft zwei und 
teilweise drei Kolben ausgebildet, Von diesen 
war der gr6gte TeiI vollkommen geschlossei1. 

Wenn auch angenommen werden muB, dab 
der weite Standraum und in weiterer Folge die 
~iugerst geschiitzte Lage des Versuchsgartens 
(Wien-Prater) die Entwicklung und Ausbildung 
eines zweiten Kolbens je Pflanze stark begfin- 

Tabelle 2. Z u s a m m e n f a s s e n d e  D a r s t e l l u n g  fiber die Z u n a h m e  der  z w e i k o l b i g e n  
P f l a n z e n  gegel lf iber  dem: A u s g a n g s m a t e r i a l  

Sp&• weil3er Zuckermais 

Nach- Schossen . [ ben der 
Anbaujahr kommen- bcgllm {Kolbeni) 

schaft am; am: / am:' 

1932 12. 7. 

1933 1. 11. 23.7.  25:7" 

1934 2, 16, 7. 2I. 7. I 27" 7. 

1 35 43: 7. 25. 7. 
1936 18. 7- 23. 7. ~ 26v7- 
1937 5: 7. 7. 18. 7-I 20- 3- 
1938 I8. 7. 25" 7" l 29. 7. 

7 2 0 7  

194 ~ 8. 19. 7. 31" 7" I I. 8. 

1941 9. 25.7. 3-8- I 7. 8 �9 

1 Wenn die Narben sichtbar sind. 

Pflanzen mJt I Reif 

(Ernte), i 
am: 

26. IO. 

20. IO. 

i8. io. 

22. IO. 
20. IO. 
14,  IO. 
20. IO. 
26. IO. 
30. IO. 
). io . i i .  

5.11. 
Notreif 

Ausgangsmaterial. Einige I~flanzenmit 
sehr scblecht ausgebildeten 2. IKolben 
Von den zweikolbigen Pflanzen hatten 
2 % einen gut ausgebildeten 2. Kolben 
22 % der zweikolbigen Pflanzen hatten 
einen sehr gut ausgebild. 2. Kolben 
6%1 
7%1 
6%] 
6 % ~ von dell zweikolbigen Pflanzen 

lO% ! hatteI1 3 Kolben ausgebildet 

7%1 
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stigte, so ergeben diese Z/ichtungsversuche doch 
die M6glichkeit, ftir unsere Klimagebiete Sorten 
mit mindestens zwei gut ausgebildeten Kolben 
je Pflanze zu erhalten. 

Die Anlage zur Ausbildung eines dritten 
Kolbens je Pflanze win'de bei diesen Versuchen 
vernachl~ssigt, obwohl das fortgesetzte Vor- 
kommei1 solcher Pflanzen auch in 
dieser Hinsicht eine M6glichkeit 
bieten Wfirde. 

Ein weiterer Versuch mit einem 
,,mittelfrtihen gelben Zuckermais" 
derselben Herkunft  ergab im we- 
sentlichen dieselben Ergebnisse ; 
nur entwickelten bei diesem Stature 
bereits etwa 50 % der Pflanzen drei 
gut ausgebildete Kolben. 

Bei dem Stamm des ,,Sp~iten 
weiBen Zuckermais" konnte noch 
eine weitere Beobachtung gemacht 
werden, die vielleicht f/ir die Zu- 
kunft ebenfalls yon Wichtigkeit 
sein kann. In der 2. Nachkommen- 
schaft entwickelte ein kleiner Teil 
tier Pilanzen neben dem Haupttr ieb 
noch einen, seltener zwei ,,Boden- 
triebe", yon denen wieder nur ein 
kleinerer Teil schoBte. Eine Kolben- 
bildung land auf diesen aber nicht 
s tat t  1. Da Vieltriebigkeit 1/istig 
erscheint, sind in den folgenden 
Nachkommenschaffen nach Tunlich- 
keit nur solche Pflanzen als Eliten 
ausgew~ihlt worden, die nur einen 
Ha~pttr ieb hatten. Eine vorzeitige 
Entfernung dieser Nebentriebe er~ 
folgte nicht. In den folgenden 
Nachkommenschaften konnte fest- 
gestellt werden, dab an einer stets 
gr613er werdenden Anzahl yon 
Pflanzen die Nebentriebe normal 
schoBten und zu bl/ihen begannen. 
Diese Vieltr iebigkeit  wurde aber 
von Jahr zu Jahr st~irker, so dab 
spiiter auch Pflanzen mit I b i s  2 
Nebentrieben als Eliten genom- 
men werden mul3ten. Von der 5. Nach- 
kommenschaft an schoBten und bltihten alle 
entwickelten Nebentriebe und ein Teil bildete 
noch I b i s  2 kleinere Kolben j e Trieb aus. Auf 
Grund dieser Ergebnisse wurde yon der 7. Nach- 
kommenschaft an auch diese Eigenschaft bei der 
Auswahl der Eliten berticksichtigt. In der 

1 ]3ei vielen Soften bilden solche Nebentriebe in 
der H6he der 131iitenrispe in vielen FNlen 131iiten 
und K6rner aus. 

9-Nachkommenschaft hatten alle Pflanzen ein 
bis drei Nebentriebe, welche trotz der un- 
giinstigen Witterung des Jahres 194I noch ein 
bis zwei Kolben je Trieb entwickelten und his zu 
5 ~ % auch ausbildeten (Abb. 2). Diese waren wohl 
etwas kteiner, aber zum gr6Bten Teil ganz ge- 
schlossen wie dieKolben des Haupttriebes (Abb.3). 

Abb.  2. Sp~iter we ige r  Zucke rma i s .  P f lanze  m i t  2 Neben t r i eben .  
A m  H a u p t t r i e b  3, an  den  N e b e n t r i e b e n  i bzw. z Kolben .  

Zu diesem giinstigen Ergebnis diirfte, wie 
schon friiher erw~ihnt, auch der weite Standraum 
und die geschiitzte Lage des Versuchsgartens 
beigetragen haben. 

Diese Anlage zur Mehrlriebigkeit konnte auch 
bei den am Versuchs/eld iI~ Rutzendor/ angebauten 
K&nermaissorten /esl, gestel!t werden, wenn auch 
in sehr geringem AusmaB. Die Frage, ob es 
zweckm~iBig ist, diese Erbanlage weiter auszu- 
bauen, kann auf Grund dieser Versuche noch 
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nicht beantwortet werden. Sollte diese Frage 
aber im giinstigen Sinne entschieden werden, so 
mtil3te es nach diesen Versuchsergebnisse n in 
Zukunft m6glich sein, yon einer Pflanze vier bis 
sechs gut ausgebildete Kolben zu ernten. 

B e o b a c h t u n g e n  f iber  den  E i n f l u l 3  de r  
T e m p e r a t u r  au f  die E n t w i c k i u n g  de r  

P f l a n z e n  u n d  die  R e i f e  d e r s e t b e n .  
Uber das Verhalten gegentiber dem Tempe- 

raturfaktor ergibt der Stamm des ,,Sp~ten weiBen 
Zuckermaises" ebenfalls wertvolle Anhalts- 
punkte. Betrachtet man in Tabelle 2 die ermit- 
telten zehnj/ihrigen Ergebnisse hinsichtlich Bliih- 
beginn, Ausschieben der Kolben und Reifezeit, 

Abb. 3. Sp~iter weiBer Zuckermais. Kolbenernte yon I Pflanze. 

so ergibt sich die Tatsache, dab bei diesem Stamm 
eigentlich keine Verfriihung dieser ~iugerlich 
sichtbaren Vegetationsvorg~inge erfolgte 1 Dieser 
Stamm stellt somit ziemlich hohe Tempera tur -  
ansprfiche, welche in den Jahre n I9327-I939 
noch befriedigt werden konnten. D i e  h6heren 
Temperaturansprtiche erstrecken sich aber bis 
zur Kolbenreife, was auf Grund folgender Beob- 
achtungen angenommen werden k a n n .  Bei der 
vollkommenen Kolbenreife des Zuckermaises 
schrumpfen die K6rner stark ein. Bis zum Jahr .  
1937 ist ein solcher Reifezustand schon zum 
GroBteil his zur Feldreife eingetreten~. �9 In die- 

1 Da das Zuchtziel auf Zweikolbigkeit der Pflanze 
ausgerichtet war, sind naturgem~LB so]che Pflanzen 
ausgewS.hl~c worden, welctle die I<olben am besten 
ausgebildet hatten. Diese waren riicht immer die 
frfihreifsten, manchmal sogar die sp~testen. 

Der friihere Beginn der Vegetationsvorg/~nge, 
Schossen bis Reifen im Jahre 1937 ist auf-die fiber- 
aus gfinstige Vegetationszeit dieses Jahres zurtick- 
zuffihren. Besonders im Mai war es fibernormal 
warm und sehr trocken, wodurch die Jugendent- 
wicklung besonders stark gef6rdert wurde.. 

sem Stadium der Feldreife sind die KSrner noch 
mehr oder weniger weich und es dauert von 
diesem Zeitpunkt an immerhin noch 6-8  Wochen, 
bis die KSrner hart sind. Der bis zum Jahr  1937 
erreicMe Reifezustand ist demnach als normale 
Feldreife anzusehen. Die Lieschbl/itter sind ganz 
tr0cken, und  nur der Schrumpfungsgrad der 
K6rner ist etwas verschieden. Trotzdem die 
Lieschbl~itter schon ganz vertrocknet waren, 
sind aber noch Kolben mit nicht eingeschrumpf- 
ten KSrnern vorhanden gewesen. Durch die im 
.Jahre 1038 eingetretene Verschlechterung der 
Witterung ist dieser normale Reifezustand bereits 
merklich zurtickgegangen und wurde im Jahre 
I939 notch seltener. Die Lieschbl~itter waren in 
beiden Jahren eingetrocknet. Der Zeitpunkt des 
Bltihbeginnes, des Sichtbarwerdens der Kolben 
und der Reife ill den Jahren 1938--194o erfuhr 
gegentiber dem Zeitpunkt des Jahres 1937 (dem 
letzten Jahr  mit normaler Feldreife) eine 
merkliChe VerzSgerung. Im Jahre 194o waren 
die KSnaer bei der Kolbenreife noch nicht ein- 
geschrumpft und auch noch etwas milchig. Die 
/iul3eren Lieschbl/itter waren ziemlich einge- 
troCkne t, die innersten dagegen noch mehr oder 
weniger: grtin. Nach sorgf~iltiger Trocknung der 
Kolben erreichte die Keimf~ihigkeit des Samens 
auch bei diesem Stadium der Feldreife noch 96 %. 

I m  Jahre I941 erfolgte neuerlich ein sp~iterer 
Beginn d e s  Bltihens und Ausschiebens der 
Kolben, Gegentiber dem Jahre 1937 wurden die 
Kolben um 18 Tage sp~iter sichtbar. Die in diesem 
Jahre schon  frfihzeitig eingetretenen starken 
Fr6Ste (24. Okt.) verhinderten ein nattirliches 
Ausreifen der Pflanzen. Eine Feldreife der Kol- 
ben m~it schon etwas trockenen Lieschbl~ittern 
erfolgte demnach in diesem Jahr  nicht mehr; die 
K6rner iwaren zu diesem Zeitpunkt noch ganz 
mitctiig. W~ihrend im Jahre 194o die K6rner 
n a c h d e r  Trocknung die sortenbedingte Farbe 
zeigten, verffirbten sich die KSrner yon ann/i- 
hernd 5 ~ % der Kolben schwach bis sehr stark 
rostbraun Von einem Teil schrumpften auBer- 
dem die K6rner noch iibermagig stark ein, wel- 
cher Vorgang immer als ein Zeichei1 von beson- 
derer Notreife zu werten ist. Die Keimf/ihigkeit 
des Samens erreichte in diesem Jahr nur 77 % 
trotz der sorgf~iltigen Trocknung und Entfer- 
nung der KolbeI1 mit schlechten K6rnern. 

D i e  Durchschnittstemperaturen des Jahres 
I94i  sind gegenfiber dem Jahr 194o neuerlich 
etwas niedriger gewesen. Dadurch ist das Aus- 
re i fen neuerlich verz6gert und durch die frtih- 
Zeitig einsetzenden FrSste ganz verhindert 
w0rdgn: Die Pflanzen konnten daher bis zu 
diesem Zeitpunkt die zum Ausreifen erforderIiche 
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Mindesttemperatur nicht mehr oder nur mehr 
ungenfigend erreichen. 

Dieser Stamm ist auf Grund der vorliegenden 
Versuchsergebnisse in seinen Temperaturan- 
sprfichen sehr ausgeglichen. Typen, die etwas 
geringere Wiirmeansprfiche stellen, welche den 
ungfinstigen Vegetationsverh~iltnissen entspro- 
chen h~itten, waren nicht festzustellen. (Die kurz 
nach dem Ausschieben der Kolben gekennzeich- 
neten Elitepflanzen sind scheinbar etwas frfih- 
reifer gewesen. Zumindest zeigten die K6rner 
nach der Trocknung die sortenbedingte Farbe 
der frfiheren Jahre und die Keimf~ihigkeit des 
Samens von diesen Pflanzen betrug lOO%. 
Wieweit diese etwas bessere Entwicklung einem 
geringeren Temperaturbedfirfnis entspricht, mul3 
erst durch weitere Versuche gekl/irt werden.) 
Wenn auch angenommen werden kann, dab auch 
in diesem Fall alle photoperiodischen Bedin- 
gungen erffillt worden sind (4), so verz6gerte die 
fehlende notwendige Mindesttemperatur das 
Ausreifen doch so sehr, daf3 infolge der fortge- 
schrittenen Jahreszeit eine Kolbenreife nicht 
mehr m6glich war (KRICI~L 6). 

Auf Grund dieser Tatsachen ist anzunehmen, 
dab dem Faktor  Temperatur neben den zu er- 
ffillenden photoperiodischen Bedingungen eine 
weir gr6Bere Rolle zukommt, als man demselben 
bisher beigemessen hat. 

Seit dem Jahre 193I werden auch mit K6rner- 
mais aus Sfidamerika Versuche durchgeffihrt, 
die derzeit allerdings noch nicht abgeschlossen 
sind. Da bei dieser Herkunft der Einflug des 
Temperaturfaktors noch st~irker zum Ausdruck 
kam, sind die diesbezfiglichen bisherigen Ergeb- 
nisse im folgenden kurz mitgeteilt. 

Das Ausgangsmaterial stammte aus Bolivien 
und stellte ein buntes Gemisch sowohl in der 
Samenform als auch in der Samenfarbe dar. 
Aus diesen Samen entwickelten sich dann Pflan- 
zen yon 1,5o bis 4 m Wuchsh6he. Bei einem 
Bestand yon etwas fiber 4oo pfianzen entwickelte 
der gr613te Tell noch die Blfitenrispe; es kamen 
aber nicht mehr alle zum blfihen. Der Kolben 
wurde nur mehr bei ungef/ihr der H/ilfte der 
Pflanzen sichtbar, und zwar gr6Btenteils zuerst 
bei den niedersten Pflanzen. Die h&hsten 
P/lanzen zeigten nur ganz geringen Kolbenansatz! 
Da die niedersten Pflanzen alle sehr schlechte 
Wuchseigenschaften aufwiesen, wurden in erster 
Linie die starkwfichsigen, fiber 2 m hohen Pflan- 
zen berficksichtigt. Nut yon einigen hochwfich- 
sigen Pflanzen konnte eine sehr geringe Anzahl 
Samenk6rner geerntet werden (Abb. 4). Beim 
Zeitpunkt der Ernte am 3. Nov. 1931 waren aber 
auch diese Pflanzen und die Kolben noch ganz 

grfin. Von den wenigen notreifen Samenk6rnern 
konnten im Iolgenden Jahr  doch einige Pflanzen 
herangezogen werden. Es handelt sich bei dieser 
Herkunft also vorwiegend um ~iul3erst sp~itreife 
Typen, bei welchem sich die ~iuBerlich sichtbaren 
Vegetationsvorg~inge auBerdem auf einen sehr 
grogen Zeitraum verteilten. Aus diesen Popu- 
lationen sind in den folgenden Jahren immer die 
entsprechenden frfihreifsten Individuen ausge- 
w~ihlt worden. 

Abb. 4- Mais bolivianiseher Herkunft. Kolbenernte yon Pflanzen 
aus Originalsaatgut. 

Bis zum Jahre I93 7 ist die Zahl der Pflanzen 
mit reifen I~olben st/indig gr613er geworden und 
die Ausbildung derselben wurde ebenfalls zu- 
sehends besser. Die erreichte Reifezeit mit Ende 
Oktober liel3 auch mit dieser Herkunft ein gfin- 
stiges Ergebnis erwarten. Dabei ist die Tatsache 
interessant, daft zum Zeitpunkt der Kolbenrei[e die 
Kolben vollkommen vertrocknete Lieschbldtter 
hatten, die P/lanzen dagegen noch ganz griin waren. 
In denJahren I938 und 1939 konnten immer noch 
reife Kolben geerntet werden. Die Ausbildung 
derselben wurde i n  beiden Jahren schon zu- 
sehends schlechter. Als Ursache k6nnen nur die 
seit dem Jahre 1938 bereits ungfinstiger wer- 
denden Vegetationsbedingungen angesehen wer- 
den. Immerhin konnte auch im Jahre 1939 noch 
eine, wenn auch sehr geringe Anzahl gut ausge- 
bildeter Kolben geerntet werden, wie die Abb. 5 
zeigt. Die Zahl der P/lanzen mit ausgerei/ten 
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Abb. 5. Mais boli- 
vianischer Herkunft. 
Im Jahre I939 noch 
erreichte Kolbenaus- 

bildung. 

Kolben wurde in beiden Jahren aber immer 
geringer. 

Durch die bereits merklieh ung/instiger wer- 
denden Vegetationsverh~ltnisse ist die natiirliche 
Selbstauslese im Sinne einer Iriiheren Reife da- 
her immer sch~irfer geworden. W~ihrend bei dem 
Stamm ,,Sp~iter weiBer Zuekermais" auch im 
Jahre 194o noch teilweise eine ann~ihernde Feld- 
reife erfolgte, ist die Kolbenausbitdung des 
,,K6rnermaises" im selben Jahr schon sehr 

schlecht gewesen und erfolgte 
eine Kolbenreife nicht mehr. 
Als Ursache ffir die schlechte 
Entwicklung der Pflanzen 
oder Teile derselben k6nnen 
im allgemeinen nur die un- 
giinstigen VegetationSbedin- 
gungen angesehen werden. In 
diesem Fall diirfte ,die stets 
Iliedriger werdende Durch- 
schnittstemperatur die hem- 
mende Ursache gewesen sein. 
Aueh im Jahre 1941 reiffen 
die Kolben nicht mehr aus. 
Ein Vergleich des Reife- 
zustandes gegeniiber dem 
Jahre 194o kann nicht wieder- 
gegeben werden, da die Pflan- 
zen im Jahre 1941 _z bedingt 
durcb die mangelhafte Kolben- 
ausbildung und durch die 
Notreife im Jahre v o r h e r -  
in der Wuchskraft merklich 
zuriickblieben. Eine /eststell- 
bare, neuerliche Verschlechte- 
rung tier Kolbenausbildung 
er/olgte aber im Jahre I94.r 

nicht mehr. Auch in diesem Falle waren die 
Kolben von den bereits im Sommer ausgesuchten 
Elitep/lanzen etwas besser ausgebildet (KmCI~L 6). 

Im Vergleich Init dem Speisemais ,,Sp~iter 
weil3er Zuckermais" ist die Tatsache erw~ihnens- 
wert, dab bei diesem im Jahre 1941 die Ausbil- 
dung der Kolben noch etwas besser wurde und 
nur das Ausreifen verz6gert bzw. infolge der 
fortgeschrittenen Jahreszeit verhindert wurde. 
Beim ,,K6rnermais" ist dagegen aus denselben 
Ursachen schon urn ein Jahr friiher keine Reife 
mehr erfolgt. Die Ausbitdung der Kolben wurde 
aber schon bei beginnender Verschleehterung der 
Vegetationszeit (also seit dem Jahre I938 ) wieder 
sehr mangelhaft. Dieser K6rnermais ist  gene- 
tisch sehr sp~itreifend und daher auch st~irker 
temperaturempfindlieh. 

Zusammenfassend kann beim K6rnermais 
,,13olivianischer Herkunft" auf Grund der vor- 

liegenden Versuchsergebnisse folgendes festge- 
stellt werden : Bis zum Jahre 1937 wurde die Zahl 
der Pflanzen, welche reife Kolben ausbildeten, 
von Jahr zu Jahr gr613er, Die vorerst mangel- 
hafte Ausbildung der Kolben ist wfihrend dieser 
Zeit immer besser geworden und erreichte mit 
diesem Jahre  ihren H6hepunkt. In. weiterer 
Folge wurden dann bis zum Jahre 1939 die 
Pflanzen mit reifen Kolben immer geringer und 
die Ausbildung derselben zusehends schlechter. 
Da die h6heren Temperaturansprfiche vom Zeit- 
punkt des Ausschiebens der Kolben bis zur Ernte 
nicht mehr befriedigt werden konnten, sind in 
den Jahren 194o und I94Idie Kolben nicht mehr 
ausgereift ~ ein Teil derselben war auBerdem noch 
~iugerst schlecht und mangelhaft ausgebildet 
(KI~ICI~L 6). 

Vergleicht man die Ergebnisse dieser Versuche 
mit ,,Spfitem Zucker- und sehr sp~tem K6rner- 
mais", so kann mit Ausnahme der Kolbenaus- 
bildung ein ziemlich gleichsinniger Verlauf der 
wichtigs~en, sichtbaren Vegetationsvorg~inge 
festgestellt werden. Die Sp~itreife ist bei beiden 
St~immen genetisch bedingt. Sollen die Pflanzen 
noch ausreifen, so sind h6here Durchschnitts- 
temperaturen erforderlich als die in dell letzten 
Jahre n tats~chlich vorhandenen (6). Bei an- 
dauernd niedrigeren Durchschnittstemperaturen 
kann daher ein Ausreifen nur von solchen Sorten 
(Pflanzeti) erfolgen, deren absolute Fr/ihreife 
genetisc h bedingt ist. A ber auch solche Sorten 
sind dem Ein/lu/3 yon stiindig ungiinstiger wer- 
denden Vegetationsbedingungen bis zur Grenze 
ihres Temperaturanspruches unterwor/en. Wieweit 
sich diese Grenze erstreckt, kann an Hand der 
Tabelle 3 mit dem bereits [rCiher erw~hnten ,,Mittel- 
]rCihen gelben Zucker" gezeigt werden. 

Mit Ausnahme des Ausgangsmaterials sind die 
sichtbaren Vegetationsvorg/inge, Schossen, Bliih- 
beginn, Aussehieben der Kolben und ganz be- 
sonders die Reifezeit in den Jahren 1933 bis 1936 
ziemlich gleichbleibend. Im Jahre 1937 erreich- 
ten diese Vegetationsphasen den frfihesten Zeit- 
punkt, und zwar nur auf Grund der fiberaus 
giinstigenlVegetationszeit. In den Jahren 1938 
und 1939 waren diese Vorg~inge mit denen der 
Jahre 1933 bis 1936 wieder ziemlich iiberein- 
stimmend und ist in diesen Jahren auch die 
Feldreife erreicht worden. Die bei den sp~iten 
St~immen in beiden Jahren bereits feststellbare 
Reifeverz6gerung hatte sich bei diesem mittel- 
frtihen Stature noch nicht ausgewirkt. Die fiir 
eine normale Feldreife notwendige Mindest- 
tempemtur war Iiir den Stature also noch vor- 
handen. Eine Reifeverz6gerung maehte sieh erst 
im Jahre 194o bemerkbar; jedoch konnte noch 
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Tabelle3. Zusammel l f a s sende  D a r s t e l l u n g  
fiber die wichtlgs%en V e g e t a t i o n s v o r g g n g e  

ill den e inze lnen  Jahren .  

Mitfelfriiher gelber Zuckermais 

Naeh- 
~nbaujahr kommen- 

sehaft 

1 9 3 2  Ausgangs- 
material 

1933 I. 
1934 2. 
1935 3. 
1936 4. 
1937 5- 
1938 6. 
1939 7- 
194 ~ 8. 
1941 9- 

Sehossen 

8 .  7" 

8.  7" 
3 ~ . 6. 

3.7. 
3 ~ . 6. 
28. 6. 

2. 7. 
8. 7 . 

15. 7. 
14. 7- 

Alas - 
Blfih- schieben 

beginn der 
Kolben a 

am:  am:  

18. 7. 18. 7. 

15. 7. 15. 7. 
13. 7. 15. 7. 
14- 7. 15. 7. 
I5- 7- 18. 7. 
.8. 7 . 8. 7. 
16. 7. 18. 7. 
19- 7- 22. 7. 
21. 7. 26. 7- 
21. 7. 29. 7. 

Reif 
(Ernte) 

26. 9- 

16. 9. 
12. 9. 
IO. 9. 
15. 9. 
5.9.  

15- 9. 
18. 9. 
I .  I O .  

3 TM 9. 

Anbau am Versuchsfeld Rutzen, lorf 

1941 1 9 -  121 .7 .1  1 .8 .1  7.8.  I5. Io. 
1 Wenn die Narben sichtbar sind. 

eine annahernde Feldreife festgestellt werden. 
Praktisch war die Reifezeit im Jahre 1941 gleich- 
bleibend. Eine weitere VerzSgerung der tat- 
s~chlichen Reife konnte nur im Schrumpfungs- 
grad der K6rner ermittelt werden. Diese waren 
zum Zeitpunkt der Ernte noch ziemlich wall, 
zeigteI1 aber teilweise doch schon die ersten All- 
zeichen der beginnenden Schrumpfung, w~ihrend 
die Lieschbl~itter bereits trocken waren 1. Bis 
Ende Oktober wiirden aber die KSrller auch dell 
Schrumpfungsgrad und somit dieselbe Feldreife 
wie im Jahre 194o erreicht haben. 

Dieser Stamm wurde im Jahre 1941 auch auf 
dem Versuchsfeld in Rutzelldorf angebaut 
{Tabelle 3). Zum gleichen Zeitpullkt des Aufge- 
hells war auf dieser Versuchsstelle ein sp/iterer 
Beginll der ~iugerlich sichtbarell Vegetations- 
vorgiillge deutlich festzustellen. AuBerdem er- 
reichten die Pflanzen erst am 15. Oktober den- 
selben Reifezustand wie in Wien-Prater; es er- 
folgte also eine weitere VerzSgerung um I5Tage. 
Der Anbau auf dem - -  alien Witterungsein- 
fliissell vollkommell schutzlos ausgesetzten - -  
Rutzendorfer Versuchsfeld verursachte demnach 
eine weitere Reifeverz6gerung. 

Auf Grund dieser Versuchsergebnisse kann 
somit folgendes als wahrscheinlich angenommen 

1 Die Ernte erfolgte immer zu jenem Zei~:punkt, 
bei welchem die Lieschblgtter diesell Zustand er- 
reicht hatten. Es besteht jedoch die M6glichkeit, 
dab in frtiheren Jahren dieselbe um einige Zeit 
spgter vorgenommen wurde. In Jahren mit war- 
mem, trockenem t-Ierbst werden aber auch nut 
wenige Tage die Schrumpfung der K6rner sehr 
gfinstig beeinflussen. 

werden" Der Einflul3 des Temperaturfaktors im 
Sinne einer friiheren oder sp/iterenReife erstreckt 
sich bis zu einer gewissen Grellze auch auf die 
mittelfrtihen Sorten. Bei anlliihernd gleich- 
bleibendem Verlauf der sichtbaren Vegetations- 
vorg~nge in den ersten Nachkommenschaften 
erfolgte im Jahre 1937 eine sehr friihe Reife. 
Dieser Zeitpunkt - -  dernur  in/olge der ~uflerst 
gCinstigen Witterung erreicht wurde - -  kann als 
/ri~hester Gremwert des Temperaturein/lusses be- 
zeichnet werden. In den folgenden zwei Jahren 
konnte bei gleichbleibendem Reifezustand noch 
die Reifezeit der frfiheren Jahre erreicht werden, 
obwohl der Witterungscharakter schon ungtin- 
stiger wurde. Erst im Jahre 194o konnte eine 
deutliche ReifeverzSgerung festgestellt werden; 
im folgenden Jahre hatten die K6rner bis zum 
Zeitpunkt der Ernte lloch nicht den Reifezustand 
des Vorjahres erreicht; um diese Zeitspallne er- 
folgte daher neuerlich die VerzSgerung der 
Reifezeit. In beiden Jahren war somit die zum 
Ausreifell erforderliche Mindesttemperatur tat- 
s~ichlich vorhanden. Da im Jahre z94z bei der 
Feldrei/e (Ernte) die K&ner die ersten Anzeichen 
der beginnenden Schrump/ung zeigten (bei liinge- 
rein Zuwarten der Emte w&e voraussichtlich der 
Schrump/ungsgrad des vorherigen Jahres noch zu 
erreichen gewesen), ist in diesem Jahre der du/3erste, 
spdteste Grenzwert der Mindesttemperatur, bei der 
die P/lanzen noch ausrei/en, erreicht worden. 

B e s p r e c h u n g .  

Die besprochenen Zuckermaise und der K6r- 
nermais stammten aus Nord- bzw. Stidamerika, 
einem Klimagebiet, in welchem die Tagesl~inge 
lind ganz besollders die TemperaturverMltnisse 
yon ullseren stark abweichell (HACKBARTtt lind 
SCHERZ II) .  Aus diesen Populationell konnten 
im Laufe der Jahre die fiir unsere Tagesliiugen 
geeigneten Typell herallsgefunden werden. Diese 
- -  zum grSBten Teil nattirliche - -  Auslese ergab 
bei allen St~immen bis zum Jahre 1937 mit noch 
sehr giinstigen Temperaturbedingungen ein posi- 
tives Ergebnis. 

Trotz der immer llngfinstiger werdenden 
Vegetationsbedillgungen erreichte der Stature 
,,Mittelfriiher gelber Zucker" auch im Jahre 1941 
noch die zum Ausreifen erforderliche Summe der 
Mindesttemperatur. Eine gewisse Temperatur- 
empfindlichkeit (ReifeverzSgernd) konnte auch 
bei diesem festgestellt werden. 

Der Stature ,,Sp~iter weiBer Zucker" erreichte 
die zum Ausreifen erforderliche Mindesttempe- 
ratur schon im Jahre 194o llur mehr teilweise. 
Wie das Nichtausreifen im Jahre 1941 zeigte, 
war die unbedingt ilotwendige Mindesttempe- 
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ratur  nicht mehr vorhanden. Es konnte somit 
schon eine starke Temperaturempfindlichkeit  
beobachtet  werden. 

Der K6rnermais bolivianischer Herkunft  
wurde schon vom Jahre I938 an in der Kolben- 
ausbildung wieder schlechter. Auch die Zahl der 
Pflanzen mit  ausgereiften Kolben ist von diesem 
Zeitpunkt an eine immer geringere geworden. 
Bei ziemlich gleichbleibender Wiichsigkeit war 
die Verschlechterung der Kolbenaushildung im 
Jahre 194o eine besonders groBe: Eine weitere 
Verschlechterung in der Ausbildung der Kolben 
erfolgte aber im folgenden Jahre nicht mehr. 
Da in beiden Jahren keine Kolben mehr aus- 
reiften, ist dieser sehr sprite S tamm K6rnermais 
als h6chstempfindlich gegen niedrigere Tempe- 
raturen anzusehen (6). 

Bei den sp~iten K6rnermaissorten (siehe Tab. i) 
betrug der Zeitraum der Reife (bis zur Ernte) 
41, 31 bzw. 21 Tage. Dabei war der Erntezeit-  
punkt,  wie schon erw~ihnt, nicht der endgtiltige 
Reifezeitpunkt. Es konnten somi t  bei: den drei 
Sp/itsorten Individuen mit  den verschiedensten 
Ansprtichen an die Mindesttempera}ur, vom 
Zeitpunkt des Ausschiebens der Kolben an bis 
zur Reife, festgestellt werden. 

Auf Grund der vorliegenden Versuchsergebnisse 
kann daher angenommen werden, dab fr t ih-  
reifende Pflanzen jeder Sorte gegen _niedrigere 
Temperaturen weniger empfindlich sind: Solche 
Typen werden deshalb auch in ungiinstigen 
Jahren mit  niedrigeren Durchschnittstempe- 
raturen noch ausreifen k6nnen. J e  ungtihstiger 
in solchen Jahren die Standortsbedingungen der 
Pflanzen sind, desto sch/irfer wird die natilirliche 
Auslese sein. In Jahren mit giinstigen Wachs- 
tumsbedingungen und h6heren Dm'chschnitts- 
temperaturen wird naturgem~iB d e r  Reifezeit- 
raum mehr oder weniger verk/i~zt Nach Durch- 
laufen der Lichtphase k6nnen aueh diejenigen 
Typen, die h6here Temperaturansprfiche stellen, 
die Summe der erforderlichen Mindesttemperatur 
friiher erreichen und dadurch auch friiher aus- 
reifen. Trotzdem werden aber auch in  gtinstigen 
Jahren die fr/ihreifsten Pflanzen einer Sorte jene 
Individuen sein, welche die Summe der erforder- 
lichen Mindesttemperatur anch am Iriihesten 
erreichen. In solchen F~illen wird nur der Zeit- 
raum in dem die Reife erfolgt, kiirzer und die 
Auslese nach der geschilderten Richtung schwie- 
riger werden, da die entsprechenden Elite- 
pflanzen unter Umst~nden innerhalb einer sehr 
kurzen Zeit ausgelesen werden mtissen. Diese 
Individuen werden aber auch in J a h r e n  mit  
ungfinstigen Wachstumsbedingungen die Summe 
der notwendigen Mindesttemperatur,  die ~zum 

Ausreifen erforderlich ist, wahrscheinlich auch 
immer erreichen. 

Zusammen/assend wurde au/ Grut~d der Ver- 
suchsergeb1~isse /olgendes /estgestellt: 

!. Die Ztichtung yon Maissorten mit  minde- 
stens zwei gut ausgebildeten Kolben je Pflanze 
kann lnnerhalb yon 4- -6  Generationen erwartet  
we~cden. 

�9 2.1 Neben dem Haupt t r ieb entwickeln manche 
Pflanzen noch ein bis zwei Bodentriebe. Wird 
diese Eigenschaft  gef6rdert, so bilden diese 
Triebe i@-2 Kolben aus, die ebenfalls ausreifen. 
ES k6nnen somit je Pflanze 4- -6  Kolben ge- 
erntet werden. 

3 .  Innerhalb der spiiten Maissorten konnten 
Pflanzen mit  verschiedenen Reifezeiten beob- 
achte t  werden Die friihreifsten Pflanzen dieser 
Sortengruppe diirften jene Typen ergeben, die 
gegen niedrigere Temperaturen am wenigsten 
empfind!ich sind. Diese werden daher auch in 
Jahre n mit  ungiinstigen Vegetationsbedingungen 
noch ausreifen. Zumindest f/Jr die Cewinnung 
VOli Etitematerial  sollte daher eine gesonderte 
Erlite dieser Typen erfolgen. 
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